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PROBLEMAS DE REVISAO PARA O CAPITULO UM

1. Um carro parte devagar e depois anda cada vez mais rapido até furar um pneu. Esboce um possivel
grafico da distancia percorrida pelo carro em fungao do tempo.

N

Sai de casa apressado e, logo em seguida, me dei conta de que havia esquecido de desligar a maqur
na de lavar; entdo voltei para desligd-la e sai imediatamente. Esboce um grafico da minha distancia
de casa em fungao do tempo.

3. O grifico da Fig. 1.91 mostra como varia o consumo de gds de cozinha, durante um periodo de 24
horas. em uma residéncia em Ancara, capital da Turquia. D& uma possivel explicagao para a forma

do grafico.

taxa em que o gas
é consumido

\e
1 1 1 L tempo
Oh 6 h 12h 18 h 24 h
Fig. 1.91

4. Esboce um possivel grafico para uma fungdo que € sempre decrescente, coOncava para cima para!
negativo, e concava para baixo para x positivo.

5. Considere o grafico da Fig. 1.92.

Fig. 1.92

(a) Quantos zeros tem a fungdo? Dé suas localizagoes aproximadas.
(b) Dé valores aproximados para f(2) e f(4).

(¢) A funciio é crescente ou decrescente na vizinhanga de v = - [ E na vizinhanga de x = 3?
(d) O gréfico é concavo para cima ou para baixo na v izinhanca de v = 27 E na vizinhanga de v =
47

(¢) D@ os intervalos (aproximados) onde a fungio € crescente.

6. A Tabela 1.26 fornece a temperatura média de Wallingford. em Connecticut (EUA). durante os pri

meiros 10 dias do més de margo de 1990.
(1) Ao longo de quais intervalos a temperatura média estava crescendo?
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(b) Encontre um par de intervalos consecutivos, ao longo dos quais a temperatura média estava cres-

cendo a uma taxa decrescente. Encontre outro par de intervalos consecutivos ao longo dos quais
a temperatura média estava crescendo a uma taxa crescente.

TABELA 1.26

Datas em marg¢o

Temperatura média (°C) 6° 6 / 4 -6 l° 3 4 9 9

7. Para fins de imposto de renda, vocé pode ter que declarar o valor dos seus bens, como carros ou
geladeiras. O valor que vocé declara sofre uma depreciagio ou queda, em fungio do tempo. A idéia
¢ a de que um carro que vocé comprou por $10.000,00 pode estar valendo somente $5.000.00 al-
guns anos depois. O modo mais simples de se calcular o valor dos seus bens € usando “depreciacio
linear”, que assume o valor como sendo uma fungao linear do tempo. Se uma geladeira de $950,00
perde completamente seu valor em sete anos, encontre uma férmula para o seu valor em fun¢io do
tempo.

8. Um aviao gasta uma quantidade fixa de combustivel para a decolagem, uma quantidade fixa (dife-
rente) para o pouso e uma quantidade fixa por quildmetro quando estd no ar. Como é que o consu-
mo total de combustivel depende do comprimento da viagem? Obtenha uma férmula para a func¢ao
envolvida. Explique o significado das constantes que aparecem na sua térmula.

9. Esboce um grifico razodvel para as seguintes situagoes. Preste bastante aten¢iio 4 concavidade dos
grificos e justifique sua argumentacao.

() O faturamento total, gerado por uma firma de aluguel de carros, em fung¢do da quantidade gasta
em propaganda.
(b) A temperatura de uma xicara de café quente, colocada em uma sala, em fungio do tempo.

10. Se f(x) = x>+ 1, encontre:

@ ft+1)  ® f(E+1) © f(2) @ 2f(t) @© [ft)P+1
11. Para g(x) = x>+ 2x + 3, determine:

(@) g(2+h) ®) 9(2) ©) g2+ h)—g(2)
12. Para fin) = 3n’ =2 e g(n) = n+ 1, determine:

(@ f(n)+g(n) ) f(g(n))

(b)  f(n)g(n) (® g(f(n))

(¢) O dominio de f(n)/g(n).

13. Esboce o grafico de uma funcao definida para x = 0 com as seguintes propriedades. (Existem
vdrias respostas possiveis.)
(a) f1O) = 2.
(b) flx) € crescente para () = v << |.
(¢) flx) € decrescente para | << v < 3,
(d) flx) € crescente para v > 3.
(e) filx)— 5 quando x— =,

14. Quando um novo produto € anunciado, cada vez mais pessoas o experimentam. No entanto. « taxa
em que novas pessoas o experimentam diminui & medida que o tempo passa.

(a) Esboce um gritico do nimero total de pessoas que jd experimentaram esse produto em funcio

do tempo.
(b) O que voce pode dizer a respeito da concavidade do grifico?
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CALCULO

nverta as fungoes dos Problemas 15-16 para a forma P = P
P = 29055

16. P = (5-107%)e 001

(a) Use os dados da Tabela 1.27 para determinar uma férmula do tipo

Q = Q"
que fornece o niimero de coelhos, 0, num dado instante 7 (em meses).

(b) Qual é o periodo de duplicagao aproximado para esta populacdo de coelhos?
(¢) Use sua equagdo para prever quando é que a populagao atingira 1.000 coelhos.

TABELA 1.27

0

N
“n

|
|
J

0 25 43 75 130 226 | 391

Caso vocé precise de $20.000,00 daqui a seis anos, quanto vocé deve depositar agora? (Suponha
uma taxa de juros anual de 10%, capitalizados continuamente.)

Que taxa de juros nominal gera uma taxa efetiva anual de 5%
Qual € a taxa efetiva anual correspondente a uma taxa de juros nominal de 8%°?

Tipos variados de um mesmo elemento (chamados isotopos) podem ter meias-vidas bem diferen-
tes. O decaimento de plutonio-240 é descrito pela formula

Q — Q 0000111
()
enquanto o decaimento de plutdnio-242 é descrito por
0= Q 000000181
1) .
Encontre as meias-vidas do pluténio-240 e do plutoénio-242.

A caixa craniana de um animal ainda possui 20% do carbono-14 que continha quando o animal
morreu. A meia-vida do carbono-14 é de 5.730 anos. Encontre a idade aproximada dessa caixa cra-
niana.

Suponha que os precos aumentem a uma taxa de 0.1% ao dia.

(a) Em que percentual os precos aumentam em um ano?

(b) A partir da sua resposta para a parte (a), tente adivinhar o periodo de duplica¢do aproximado
para esses precos. Verifique sua resposta.

Noinicio da década de 20, a Alemanha teve uma inflagdo tremendamente alta, chamada de hiperin-
flagdo. Fotografias da época registram pessoas indo ao mercado com carrinhos de mio cheios de
dinheiro. Se uma bisnaga custava 1/4 DM em 1919 e 2.400.000 DM em 1922, qual foi a taxa de
inflacdo anual média entre 1919 e 19229

Cada planeta se movimenta em torno do Sol em uma 6rbita eliptica. O periodo orbital, 7, de um
planeta € o tempo que ele leva para dar uma volta em torno do Sol. O semi-eixo maior da érbita de
cada planeta € o valor médio entre a maior e a menor distancia do planeta ao Sol. Kepler descobriu
que o periodo de um planeta é proporcional a poténcia 3/2 do seu semi-eixo maior. Qual é o periodo
(em dias) da 6rbita de Merciirio, o planeta mais proximo ao Sol, que tem semi-eixo maior igual a 58
milhdes de km? Qual € o periodo (em anos) de Plutio. o planeta mais distante, com semi-eixo maior
de 6.000 milhdes de km? O semi-eixo maior da Terra & de 150 milhoes km. [Sugestio: qual é o
periodo da Terra?|
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26. Relacione as seguintes formulas com os graficos da Fig. 1.93:

(@ y=1-27°

(b) y=1log(z+1)

(c)

(V)

y=2coszT

@ y=1-2?

M y=2'-2"—z+1

Fig. 1.93

(g) Yy = 27%senx
(h) y=1+cosz

(i) y=arclg z
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27. (a) Considere as fun¢oes dadas na Fig. 1.94(a). Encontre as coordenadas de C.
(b) Considere as funcoes dadas na Fig. 1.94(b). Encontre as coordenadas de C em funcao de b.

(a)

Fig. 1.94
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Encontre férmulag para os graificos das fung¢oes d

adas nos Problemas 28-3¢

(b
28.

y (c)
(3,4)

(d)

40. A
tor
Xir
hoi

41. (a)

(0,1)

(b)
(c)

42. Ca
ma
fun

37. (a) O que a Tabela 1.28 The diz sobre as raizes de sep (") = 0 no intervalo 0 =1= 47 Quais Suas
localizagoes aproximadas?

TABELA 1.28

| |
r!’():/".

sen() | g 084 | =076 | 041 |—g29

(b) O que uma calculadora que plote grificos, ou um computador lhe diz sobre o numero de raizes
que a equagdo tem no intervalo 0 </ < 4 ?

(¢) Use uma calculadora ou um computador para estimar cada uma dessas raizes com precisao de
uma casa decimal.

(d) Explique Por que a menor raiz positiva é \/rr 9
(e) Encontre uma €Xpressao simbélica exata (como V1) para cada uma das outras raizes positivas
que vocé encontroy,

43. Dad

(a) !
38. (a) Defina arcsen x. (
(b) Encontre daresen(sen 1), arcsen(sen 2). sen(arcsen 1), sen(arcsen 2).
(¢) Justifique suas Tespostas para a parte (b). (
39. Usando uma calculadora ou um computador, esboce um grificode y = gen LHy=04ey=—-04 (b) (
(a) A partir do gréfico, faga uma estimativa, com precisao de uma casa decimal, para todas
¢0es da equaciio sen ¢ — 0.4 com

as solu-
—T=Xx<=
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i (b) Use uma calculadora para encontrar arcsen(0,4). Qual € a relagio entre arcsen(0.4) e cada uma
: das solugdes que vocé encontrou para a parte (a).
¥ ~ . . ~
— | (c) Faga uma estimativa para todas as solugoes de sen x = —0,4 com —7 < x = 7 (novamente.,
=== f com precisao de uma casa decimal).
i (d) Qual € a relagdo entre arcsen(0,4) e cada uma das solugdes que vocé encontrou para a parte (c).
., , 40. A profundidade de um tanque de dgua oscila, conforme uma sendide, uma vez a cada 6 horas. em
! torno de uma profundidade média de 7 metros. Se a profundidade minima é de 5.5 metros e a ma-
f xima € de 8,5 metros, encontre uma formula para a profundidade em funcio do tempo, medido em
i horas. (Existem varias respostas possiveis.)
{4l (a) Use uma calculadora que plote graficos ou um computador, para determinar o periodo de 2 sen
| 4x + 3 cos 2x.
(b) D€ sua resposta em forma exata (como um muiltiplo de 7).
(c) Determine os periodos de sen 4x e cos 2x, e use esses valores para explicar sua resposta para a
parte (a).
42. Cada uma das fungdes descritas pelos dados da Tabela 1.29 é crescente ao longo de seu dominio,
— mas cada uma cresce de forma diferente. Qual dos graficos da Fig. 1.95 melhor se ajusta a cada
~ fungao?
TABELA 1.29
| |
X fix) X | g(x) X ‘ h(x)
S TS i RN —_—
5 1 |
i / 1 3,0 1 0 | 1
2 2 32 2 20 | 2
4 3 3.4 3 28 2 3
7 4 3,6 4 34 | 4
11 5 3,8 5 39 | 5
1 16 6 4,0 6 43 | 6
= 47 Quais suas 22 7 4,2 7 46,5 | 7
29 8 4,4 8 9 | s
' 37 9 4,6 9 51 [ 9
47 10 48 | 10 52| 10
(@) (b) (©
imero de raizes
m precisao de
Fig. 1.95
; » y
Seeaposttivas 43. Dado o gréfico de y = h(x) na Fig. 1.96:
. . . (0,3
(a) Esboce um gréfico de: )
(i) y="h"(x)
o (1,0)
my= 1 =z
h(x)
tey=-04. i (b) O que acontece com a assintota, quan- y=—4 N L
todas as solu- | it RS

do vocé esboca o gréfico da fun¢io inver-
sa? Fig. 1.96
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44. (a) Qual é o efeito da transformacio

Y =px)  para Y =p + x)
sobre o grifico de P(x)?
(b) Se p é um polinémio de grau < 2 tal que, para todo x
P = p(l + y)
O que vocé pode dizer 4 respeito da p? .
45. Para cada uma das duas condi :0es seguintes, encontre todos os olinbmios p de grau < 2 que safjs
¢ g2 é
fazem a condi¢ao para todo y. (@) p(x) = p(—y) (b) p(2x) - 2p(x)
Em uma I€acao quimica, um catalisador é umga substincia que
ma, nao sofre transformacao. Se produto de um
autocatalitica. Suponhg que ataxa, r, de uma dady reagao autocataliticy ¢ Proporcional a quantig
de da substanciy original que ainda Permanece vezes y quantidade de produto, p, produzido. Se;
quantidade injcia] dq substincia original é A e 4 quantidade que ainda bermanece ¢ A — ) .

L
=)

acelera a rea¢do mas que, ele mes
areacao é um catalisador, » reacao € chamada g

(@) Exprima r em funcao de P o
(b) Qual é o valor de p quando a I€acao esta ocorrendo de forma majs rapida? Come
47. Glicose ¢ injetada via intravenosa em UM paciente a uma taxy constante k. A glicose presente ny * poden
corrente sanguineg é removida a uma taxy proporcional 3 quantidade presente. Se R é a taxa global tempo
na qual a quantidade ¢; de glicose no Sangue esta aumentando: (escall
(@) Obtenha uma formula Para R em funcio de ¢ N
(b) Esboce o grafico de R vergyg G. variagi
48. Uma Populagio de peixes est se reproduzindo a uma taxa anual igual a 5% (g populacao atual p do nos
Enquanto isso. os peixes estdo sendo pescados a uma taxg constante ¥ (medido em peixes por ano) A d
(@) Obtenha uma formula para 4 taxa R, na qual a populagio ests crescendo, em fun¢io de p. vae,fi
(b) Esboce o grafico de R versyy P.

represe
49. Seja S(x) o nimero de horas de luz solar, num dia 21 de
v (medida em graus). —————————
(@) O que ¢ 5(0)? [Sugestio: a latitude 0° ¢ ¢ equador.]
(b) Seja Y, a latitude do Circulo Artico (X, = 66°30"). No He

. S : moléct
Junho, sem nuvens, em fungio da latitude

mistério Norte. S(x) € dado por:

g x ) 3
, [u + b arcsen | —& para0<x<y,
AS(\) == 4 I(Y
S )
24 para x, < x<9()

Para constantes dadas ¢ e b. Determine ¢ e b.

(¢) Calcule S(x) para Tucson, no Arizona (x = 32°] 3, e Walla Walla, em W

(d) Esboce o grafico de S(x) para —90° = y < g
um computador, O grafico ¢ suave?

ashington (x = 4¢ 4),
» usando uma calculadora que plote grificos oy

~ . ) . s Tempo (milhdes de anos)
50. A Fig. 1.97 contem o grifico da fungio f, 0 5 101520 25 39 35 40
ondef{r)é a profundidade, em metros, abai-
X0 do fundo do Oceano Atlantico, onde 20
rochas de 1 milhges de anos podem ser
- -adas 7 P Prof. 40 .
u]u){ltm( as. i . o abaixo 60
(@) Calcule f{15) e diga o que signitica em do fundo
lermos praticos. do oceano 80
(b) A £éiny ersivel? Justifique. (M) 100
(¢) Calcule f-'(120) ediga o que significa 120
em termos pr;ilifo& . 140
(d) Esboce um grifico da f -1, Fig. 1.97

Dados do Dr. Murlene Clark, baseado em amostras extraidas com o nay 10 de pesquisas Glomar Challeng,

er. obtido de Initiql
Reports of the Deep Sea I)r///iug' Project
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PROBLEMAS DE REVISAO PARA O CAPIiTULO DOIS 13,
1. Usando uma calculadora ou um computador, esboce 0 grafico de flx) = x senx no intervalo —10 =
x = 10.
(a) Quantos zeros a f(x) tem nesse intervalo?
(b) A fé crescente ou decrescente em x = 17 Eem x = 47 15. Esboce um p
(¢) Em qual intervalo a taxa de varia¢ao média é maijor: 0 = x =2o0u6 = x = 8? o Parax <
(d) A taxa de varia¢do instantanea € maior emx = -9ouemx = 17 - —
2. Para a func¢io flx) = log x, faga uma estimativa para f '(1). Com respeito ao grafico da f(x), voct e Emx =1,
espera que sua estimativa seja maior ou menor do que f'(1)? e Parax > 1
3. Sejafix) = x’.NaSecdo 2.2, calculamos uma estimativa paraf (1) fazendo uma tabela para os valores 16. Pediu-se a tr¢
de x? em uma vizinhanga de x = 1(vejaa Tabela 2.3). Faga 0 mesmo parax = — | e parax = 5.Em sd0 apresent:
cada caso, faga uma estimativa para a derivada naquele ponto. Relembrando, do Exemplo 4 da Segio
23, quef'(2)=4def '(3) = 6, tente adivinhar uma férmula geral para a derivada de flix) = x°.
4. Monte uma tabela de valores, como no Problema 3, com precisao de trés casas decimais, para f(x)
— x* em uma vizinhancade x = 1, x =3 ex = 5. Em cada caso faca uma estimativa para as deri-
vadas f'(1), f'(3) e f'(5). E entdo, tente adivinhar uma férmula geral para f ' (x). ¢ O aluno A
5. Para fix) = In x, monte tabelas, como no Problema 3, com precisdo de quatro casas decimais, na
vizinhancade x = l,x =2, x =5ex = 10. Use as tabelas para fazer estimativas de £ (1), f'(2) e O aluno B
£'(5) e f'(10). E entdo, tente adivinhar uma formula geral para f'(x).
6. (a) Seféparef'(10) = 6, qual deve ser o valor de f ' (—10)? = (alung {
(b) Se f ¢ qualquer fung¢ao par e f'(0) existe, qual deve ser o valor de f'(0)? rcs;ul[udm
(a) Esboce ¢
7. Se ¢ é uma fungdo impar e ¢'(4) = 5, qual deve ser o valor de g'(—4)? (b) Explique
Para os Problemas 8-9, esboce um grifico da fungao derivada para as func¢oes dadas. (©) USC OAII
incremer
8. y 9. Y 17. Cada um do:
4 7 do eixo x col
A~ Durante este
/ (a) Velocid:
( / N N (b) A maior
ﬁr ‘] T - (c) A maior
4 4 —74 7
/ \
I M *
1 8
Lt =

Esboce os gréficos das derivadas para as fungoes dadas nos Problemas 10-14. Certifique-se de que seus

esbogos estdo coerentes com as caracteristicas importantes das fungoes originais.
10. 11. 12.

18. Sejam g(x)
(a) Encontr
(b) Encontr
(c) Se o grad

fle} jh
(d) Onde €«
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CONCEITO-CHAVE: A DERIVADA

Esboce um possivel gréfico de y = f(x) das seguintes informagGes sobre sua derivada:

o Parax < —2,f'(x) > 0 e aderivada ¢ crescente.

o Para —2 < x < 1, f'(x) > 0 e a derivada ¢ decrescente.

e Emx=1,f'(x) = 0.

o Parax > 1, f'(x) <0 e aderivada ¢ decrescente (ficando cada vez mais negativa).

Pediu-se a trés alunos que calculassem o valor de f'(4) a partir dos dados da seguinte tabela, onde
sio apresentados os valores da fungao f:

T 1 2 3 4 S 6
f(z) | 42 41 42 45 50 57
: . - (5) — f(«
« O aluno A estimou a derivada como f 4) = »f - ju 0,5.
) . . - 4 — f@3
« O aluno B estimou a derivada como f ' (4) = IA _: i(—) =0,3.

« O aluno C sugeriu que se deveria dividir a diferenga e tomar como estimativa a média dos dois
resultados, i.e., f'(4) = +(0,5 + 0,3) = 0,4
(a) Esboce o gréfico da f, e indique como as trés estimativas sao representadas neste grafico.
(b) Explique qual resultado deve ser o melhor.
(c) Use o método do aluno C para encontrar uma férmula algébrica para aproximar f "(x), usando
incrementos de tamanho h.

. Cada um dos graficos, na Fig. 2.51, mostra a posi¢ao de uma particula se movimentando ao longo

do eixo x como uma fun¢io do tempo, 0 =1 = 5. As escalas verticais dos graficos sao as mesmas.
Durante este intervalo de tempo, que particula tem

(a) Velocidade constante? (d) Velocidade média nula?

(b) A maior velocidade inicial? (e) Aceleracao nula?

(¢) A maior velocidade média? (f) Acelerag@o positiva sempre?

(my =

T (”) T

Fig. 2.51

Sejam g(x) = Vx e flx) = kx?, onde k ¢ uma constante.

(a) Encontre a inclinagdo da reta tangente ao erifico da g no ponto 4, 2.
(b) Encontre a equagio desta reta tangente.

(¢) Se o grifico da f passa pelo ponto 4, 2, encontre K.

(d) Onde é que o grafico da f intercepta a reta tangente?
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19. Um circulo de centro na origem e raio de comprimento /19 tem equacio x> + y> = 19. Esboceo
grdfico do circulo.

(a) Somente observando o grifico, o que se pode dizer sobre a inclinagdo da reta tangente ao circi- I
lo no ponto ((). N I‘))‘.’ E sobre a inclina¢ao da tangente em (\ 19, ())‘.’
(b) Faga uma estimativa para a reta tangente ao circulo, no ponto (2. -/15 ) tracando, cuidadosa-
mente, uma reta tangente neste ponto.
(¢) Use oresultado do item (b) e a simetria do circulo, para encontrar a inclinago das retas tangen-
tes ao circulo, tragcadas nos pontos ( 2, |5). ( 2, -~ ]5) e (2. v 15).
20. Uma pessoa com uma determinada doenca no figado apresenta, no inicio da doenga, concentragdes
cada vez maiores de determinadas enzimas no sangue (chamadas SGOT e SGPT). A medida quea
doenga progride, a concentragao destas enzimas cai, primeiramente para o nivel normal e, eventu-
almente, para zero (quando a maioria das células do figado ja morreu). O monitoramento do nivel
destas enzimas permite aos médicos acompanharem o progresso de um paciente com esta doena. ——
Se C = f(1) € a concentragdo das enzimas no sangue, em fungio do tempo:
(a) Esboce um possivel grafico de C = f(1). G
(b) Marque, no gréfico, os intervalos onde f" > 0 e onde f' < 0. L
(c) Em termos praticos, o que /' (1) representa? II-C
S
21. O tamanho de uma manada de corgas é modelado por cé
s ™ ¢
P(t) = 40()O+400scn(—1) " I80wn(—f) (@
6 3 !
cu
onde 1 € medido em meses a partir de primeiro de abril.
(a) Use uma calculadora ou um computador para esbogar um grafico que mostre como a populacio qu
varia com o tempo. pi
Use um grafico para responder as perguntas que se seguem. se
(b) Quando € que a manada assume seu maior valor? Ela é composta de quantas cor¢as neste ins-
tante? —

(¢) Quando € que a manada assume seu menor valor? Ela ¢ composta de quantas corcas neste ins-
tante?

(d) Quando € que a manada estd crescendo de modo mais rdpido? Quando € que estd diminuindo de
modo mais rapido?

(¢) De quanto a manada esta crescendo em primeiro de abril?

o
[\

Uma funcdo continua, definida para todo x, tem as seguintes propriedades:
e fécrescente. e f¢€coOncava para baixo. e f(5) = 2. e f'(5) = L.
(a) Esboce um possivel grafico para a f.
(b) Quantos zeros a ftem?
(¢) O que vocé pode dizer a respeito da localizac¢do dos zeros?
(d) Qual ¢ o valorde lim f{(x)?
v
(e) E possivel ter f'(1) = 17

() E possivel ter f'(1) = 12

[3°]
J

3. Esboce o formato do grifico de um polindmio quadritico, f. dado que:
e (l.3)estda no griafico da f.
e fTO)=3f"2=1f"3)=0.

24. Esboce o formato do grifico de um polindmio cubico, f, dado que:
e (0. 3) esta no gréfico da f.

f0)=4,f'(1)=0,f(2) =-%, f(4) =4




